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ALIMENTAREA CU APĂ A ORAŞULUI IAŞI ÎN 
PERIOADA DOMNIILOR FANARIOTE 

Bobi APĂVĂLOAEI1 

Pe parcursul secolelor al XVII-lea şi al XVIII-lea, Europa – mai ales 
partea Occidentală şi Centrală, a acumulat o gamă variată de cunoştinţe cu 
aplicabilitate largă în activităţile cotidiene. Câştigurile ştiinţifice, tehnice şi 
medicale au creat premize favorabile pentru creşterea speranţei de viaţă şi a 
condiţiilor de trai pentru locuitori. Drept urmare, populaţia „bătrânului 
continent‖ a crescut, între sfârşitul secolului al XVII-lea şi sfârşitul secolului 
al XVIII-lea, de două ori, iar populaţia urbană de trei-patru ori. În veacul al 
XVIII-lea s-a construit în spaţiul urban o masă arhitecturală cam de trei ori 
mai mare în raport cu cea lăsată moştenire de secolele precedente2 . În 
oraşele din secolul al XVIII-lea, cartierele centrale, ale căror case datează din 
secolele XV-XVII, au densităţile cele mai mari, depăşind adesea 500 de 
locuitori la hectar, în medie o familie de fiecare cameră. Cartierele periferice 
din veacul al XVIII-lea, adesea rezidenţiale, au densităţi de trei ori mai mici 
ceea ce reprezintă un progres în privinţa securităţii, dar şi o nouă concepţie a 
raporturilor dintre om şi spaţiu3. 

Aglomerarea marilor oraşe de pe continentul european a creat 
dificultăţi autorităţii centrale. Pe lângă ţinerea sub control a unei populaţii 
tot mai numeroasă şi pestriţă, probleme precum aprovizionarea cu alimente 
şi materii prime, întreţinerea unei trame stradale ramificată, menţinerea unor 
minime condiţii de igienă au devenit din ce în ce mai anevoios de rezolvat. 
Pentru început, monarhii Europei au încercat să limiteze extinderea oraşelor. 
La Paris, spre exemplu, regii Franţei au încercat încă din secolul al XVI-lea 
să oprească extinderea capitalei. În secolul al XVIII-lea, prin reglementările 
din 1724 şi 1765 s-au stabilit noi perimetre destinate construirii de case de 

                                                             

1 Academia Română - Filiala Iaşi, Centrul de Istorie şi Civilizaţie Europeană, IAŞI. 

2 Pierre Chaunu, Civilizaţia Europei în secolul luminilor, vol. II, ediţie Irina Mavrodin, Bucureşti, 

1986, p.139. 

3 Idem, Civilizaţia Europei Clasice, vol. I, ediţie A. A. Dobrescu, M. Gheorghe, Bucureşti, 
1989, p.372. 
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locuit. La începutul veacului al XIX-lea, Parisul depăşise cu mult suprafaţa 
construibilă fixată de autoritatea centrală, fapt ilustrat prin noua centură de 
fortificaţie a capitalei franceze 4 . Cu aceleaşi probleme s-a confruntat şi 
capitala Imperiului Otoman. În secolul al XVIII-lea autorităţile otomane au 
interzis primirea de noi locuitori, iar bărbaţii necăsătoriţi au fost expulzaţi în 
satele şi oraşele de origine. Însă, în ciuda măsurilor restrictive, populaţia 
Istanbului a continuat să crească, oraşul devenind unul din cele mai 
aglomerate capitale din lume5. 

Paralel cu eforturile de stopare a creşterii excesive a populaţiei marilor 
oraşe, puterea centrală a căutat să asigure un minim de condiţii de trai 
pentru locuitori. Printre acestea, alimentarea cu apă a oraşelor s-a numărat 
printre priorităţi. Aprovizionarea cu apă nu era importantă atât pentru 
asigurarea consumului alimentar6, cât mai ales pentru menţinerea curăţeniei 
şi stingerea incendiilor. În secolul al XVIII-lea, la Londra funcţionau nouă 
pompe cu aburi care aprovizionau oraşul cu apă din Tamisa. La Paris abia 
spre finalul veacului al XVIII-lea, în 1782, pompele cu aburi introduse de 
fraţii Perrier au înlocuit vechile pompe, din secolul al XVII-lea, de la Pont-
Neuf (Samaritaine) şi podul de la Notre-Dame7. La Istanbul, aprovizionarea 
cu apă a locuitorilor era asigurată cu ajutorul cişmelelor şi băilor publice 
amenajate în preajma moscheelor construite de sultani sau de înalţi 
demnitari otomani8.  

Capitalele Ţărilor Române extracarpatice s-au confruntat pe parcursul 
secolului al XVIII-lea cu aceleaşi dificultăţi pe care le aveau marile oraşe 
europene. Satisfacerea necesarului de apă, întreţinerea tramei stradale şi 
menţinerea curăţeniei, în contextul unei creşteri constante a populaţiei, au 
fost în atenţia domnilor fanarioţi de la Bucureşti şi Iaşi. 

Necesitatea alimentării oraşului Iaşi cu apă potabilă dintr-o sursă 
externă a apărut odată cu mutarea definitivă aici a scaunului domnilor Ţării 
Moldovei. Înainte ca Iaşul să devină capitala Moldovei, necesarul de apă era 
satisfăcut prin izvoarele de pe marginea terasei Bahluiului şi fântânile săpate 
în cuprinsul aşezării9. 

                                                             

4 Jean-Louis Harouel, Istoria urbanismului, ediţie A. Brătuleanu, Bucureşti, 2001, p.61-63. 

5 Murat Gul, The Emergence of Modern Istanbul. Transformation and Modernisation of a City, London 

- New York, 2009, p.15. 

6 Din cauza deselor epidemii provocate de apa infestată, în Franţa se generalizează consumul 

de vin şi coniac, iar în Anglia cel de bere şi ceai din apă fiartă (Pierre Chanu, op. cit., 1989, 
p.363). 

7 Idem, op. cit., 1986, p.160; Jean-Louis Harouel, op. cit., p.68. 

8 Murat Gul, op. cit., p.12-13. 

9 Pentru problema alimentării Iaşului cu apă, în afara monografiilor consacrate dedicate 
istoriei oraşului, vezi şi C. I. Andreescu, Ştiri noui asupra aducerii apei în Iaşi în cursul sec. 
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Ridicarea urbei la rangul de capitală, în timpul celei de a doua domnii 
a lui Alexandru Lăpuşneanu, a dus la îndesirea treptată a locuirii pe terasa 
Bahluiului şi la o contaminare a apelor freatice cu reziduuri din activităţile 
umane din ce în ce mai intense. 

Din prima jumătate a secolului al XVII-lea avem deja informaţii că 
apa din oraş nu mai era bună pentru consum. Misionarul italian Petru 
Bogdan Baksic a notat, în anul 1641, că „apa nu e bună, e sărată; apa bună 
se găseşte afară din oraş şi se aduce de acolo‖10. Paul de Alep, însoţitorul 
patriarhului Macarie al IV-lea în vizita acestuia la Curtea domnului Vasile 
Lupu (1634-1653), a remarcat că apa e dulce şi sănătoasă, dar cu toate 
acestea domnul a poruncit să li se aducă de băut bere şi mied: „iar pentru 
noi domnul a pus să ni se dea bere şi mied, căci în toată această ţară nimeni 
nu bea apă goală, afară doar de câţiva‖11. Evlia Celebi a notat la 1659 că în 
Iaşi „nu se află nici o cişmea; toată populaţia bea numai apă adusă cu carele, 
în butoaie numite ciubăre‖12. Cu toate că nu avem nici o informaţie scrisă 
directă de la cronicari sau călători străini contemporani, se crede că în timpul 
domniei lui Vasile Lupu s-a realizat prima aducţiune de apă în capitală. 
Izvoarele arheologice atestă introducerea olanelor de ceramică, pentru 
aducerea apei în oraş şi la Curtea domnească, de la mijlocul secolului al 
XVII-lea, fapt ce ar sugera că pe finalul domniei, după ce a terminat de 
construit feredeele, Vasile Lupu a întocmit prima reţea de aducţiune13. 

Cea dintâi ştire scrisă despre aprovizionarea cu apă proaspătă a 
oraşului ne este oferită de Ion Neculce, care atribuie domnului Antonie 
Ruset (1675-1678) meritul de a fi realizat o aducţiune în anul 1676, cu ocazia 
renovării bisericii Sf. Nicolae Domnesc: „au dires clopotniţa la Sfetei 
Neculaiu, o au şindilit peste tot şi au făcut zidu împregiur şi au zugrăvitu 
pristolul, cum să vede, şi au adus şi apă pe vale, pân-în zidul ceştii beserici, 
carei pe urmă cu vremea s-au astupat, netocmind-o nime‖14. În jurul anului 

                                                                                                                        
XVIII şi la începutul sec. XIX, în Arhiva Românească, III, 1939, p.193-273; Idem, Iniţiative 
particulare de aducere a apei potabile la Iaşi, în Arhiva Românească, VI, 1941, p.311-323; Nicolae 
Peiu, Dionisie Simionescu, Lungul drum al apei pentru Iaşi. Istoricul alimentării cu apă şi 
canalizării dulcelui târg, Iaşi, 1995. 

10 Călători străini despre Ţările Române, vol. V, volum îngrijit de Maria Holban, Bucureşti, 1973, 

p.233-234. 

11 Ibidem, vol. VI, partea I, îngrijit de M. M. Alexandrescu-Dersca Bulgaru, Bucureşti, 1976, 

p.59, 66. 

12 Ibidem, vol. VI, partea a II-a, îngrijit de Mustafa Ali Mehmet, Bucureşti, 1976, p.485. 

13 Alexandru Andronic, Iaşii până la mijlocul secolului al XVII-lea. Geneză şi evoluţie, Iaşi, 1986, 
p.66. 

14 Ion Neculce, Letopiseţul Ţării Moldovei de la Dabija Vodă până la a doua domnie a lui Constantin 
Mavrocordat (1661-1743), în Letopiseţul Ţării Moldovei. Grigore Ureche. Miron Costin. Ion Neculce, 
ediţie Tatiana Celac, Chişinău, 1990, p.296. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



ALIMENTAREA CU APĂ A ORAŞULUI IAŞI ÎN PERIOADA DOMNIILOR FANARIOTE 

 

96 

1710, Erasmus Heinrich Schneider von Weismantel lăuda apa de la fântâna 
Păcurari, de unde se aprovizionau cu apă locuitorii oraşului: „la Iaşi este o 
fântână frumos zidită şi vestită, de unde ia apă tot oraşul şi este destulă, de 
se şi vinde în oraş‖ 15 , semn că în capitala Moldovei conductele pentru 
aducţiunile de apă erau insuficiente. 

Începând cu perioada domniilor fanariote, alimentarea capitalei cu apă 
potabilă a devenit o problemă stringentă, aşa cum o demonstrează 
numeroase documente interne şi însemnările călătorilor străini. Prin urmare, 
domnia s-a implicat în captarea unor izvoare din vecinătatea oraşului şi 
aducerea apei în faţa Curţii domneşti, de unde era distribuită orăşenilor.  

În timpul domniei lui Grigore al II-lea Ghica (1726-1733; 1735-1741; 
1747-1748) s-a făcut, cu mari eforturi materiale şi umane, alimentarea 
oraşului cu apă din sursa Copou. După marele incendiu din 1723, care a 
mistuit capitala şi Curtea domnească, domnul a întrezărit necesitatea şi 
posibilitatea de a aproviziona oraşul cu o sursă constantă de apă, atât pentru 
consumul orăşenilor, cât şi pentru a se putea interveni cu succes în cazul 
unui nou pârjol. Cronicarul Ion Neculce a consemnat că după primii trei ani 
de domnie, Grigore Ghica a refăcut mănăstirea şi casele de la Frumoasa, 
Curtea domnească, precum şi „două cişmele, fântâni aduse pre oale, cu 
multă cheltuieală, una dinaintea porţii curţii domneşti şi una dinaintea 
feredeului. Aşijdere şi feredeul l-au mai tocmit‖ 16 . Cronica Ghiculeştilor 
prezintă realizările domnului astfel: „mai văzând domnul că Iaşul ducea 
mare lipsă de apă de băut şi de aceea oamenii erau nevoiţi în timpul verii să 
bea orice apă găseau şi se îmbolnăveau de fel de fel de boli, s-a hotărât să 
înlăture acest neajuns al lipsei de apă. Cu multe cheltuieli a adus apă limpede 
şi bună de băut şi a zidit trei fântâni în faţa curţii, orânduind şi o anumită 
răsplată pentru unul din acei meşteri străini aduşi din altă parte, ca să aibă 
grijă de aceste fântâni, aşa că şi acest fapt este de mare pomenire pentru 
domn, căci un astfel de oraş era lipsit de apă bună de băut‖17.  

Hrisovul domnesc din 10 februarie 1741, întărit ulterior în mai multe 
rânduri, aduce lămuriri asupra modului cum a fost adusă apa în oraş. 
Domnul a mulţumit celor doi meşteri suiulgii străini, Constantin şi Dima, 
care au întocmit şi întreţinut conductele de apă mai ales în timpul ocupaţiei 
ruseşti din anii 1735-1739. Drept răsplată Grigore Ghica le-a fixat un salar 
de 30 de lei de om pe lună, tainuri de la Curtea domnească, lemne de ars, 

                                                             

15 Călători străini despre Ţările Române, vol. VIII, volum îngrijit de Maria Holban, Bucureşti, 

1983, p.351. 

16 Ion Neculce, op. cit., p.430. 

17 Cronica Ghiculeştilor. Istoria Moldovei între anii 1695-1754, ediţie îngrijită de Nestor Camariano 
şi Ariadna Camariano-Cioran, Bucureşti, 1965, p.293. 
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precum şi două calfe, ajutoare scutite de dări18. Faptul că în timpul ocupaţiei 
ruseşti fântânile din oraş au fost stricate este întărit de relatarea lui Kelemen 
Mikes, care a menţionat într-o scrisoare din 22 iulie 1739 că la Iaşi „apă 
trebuie cărată de departe‖19. 

 Locul de unde era adusă apa pe olane nu este indicat în mod direct. 
Într-un document din 14 mai 1743 este menţionată „cărarea haznalii‖ în 
Muntenime, în malul Rîchii, deci în zona dealului Copou20. Din documentul 
din 6 decembrie 1751, prin care se delimitau locurile de dugheni de pe Uliţa 
Mare ale mănăstirilor Galata şi Adriano din Rumelia, aflăm că „apa haznalei 
gospod‖ trecea prin faţa porţii mănăstirii Trei Ierarhi, la intersecţia Podului 
Vechi cu Uliţa Mare21. Din cele două documente putem deduce că apa era 
captată de undeva din zona Muntenime-Copou şi era adusă în oraş, în faţa 
porţii Curţii domneşti, pe lângă latura de est a Uliţei Mari (Fig. 1). 

Incendiul din 1751, din timpul domniei lui Constantin Racoviţă 
(1749-1753; 1756-1757), a mistuit toată munca depusă de Grigore Ghica. 
Oraşul, cu bisericile şi mănăstirile sale, Curţile domneşti şi haznaua din faţa 
lor au fost arse în întregime. Noul domn, Grigore Matei Ghica (1753-1756) 
s-a străduit să refacă o parte din ctitoriile tatălui său. Potrivit letopiseţului lui 
Pseudo-Enache Kogălniceanu: „văzând domnul pomenile ce făcusă tatăl 
marii-sale, Grigore-vodă, în Moldova, s-au îndemnat şi mărie-sa de au făcut 
o hazne mică, în trii colţuri la poarta Curţii domneşti, denainte haznalii cei 
mari a tătâne-său, cu trii şuruburi‖22. 

Revenit în domnie, Constantin Racoviţă, a făcut şi el o cişme în faţa 
Curţii domneşti, aşa cum rezultă din actul din 28 aprilie 1756 prin care 
domnul a întărit meşterilor suiulgii Dima şi Constantin un loc de dughene în 
preajma haznalelor, ca semn de mulţumire pentru munca depusă la 
restaurarea aducţiunilor de apă23. Fraţii Dima şi Constantin au primit de la 
acelaşi domn, drept răsplată pentru repararea feredeului de la Curtea 
Domnească, o bucată de loc domnesc în faţa porţii mănăstirii Trei Ierarhi24.  

                                                             

18 Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. V, Acte interne (1741-1755), editate de Ioan 

Caproşu, Iaşi, 2001, d. 9, p.540. 

19 Călători străini despre Ţările Române, vol. IX, volum îngrijit de Maria Holban, Bucureşti, 
1997, p.204. 

20 Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. V, d. 400. 

21 Ibidem, d. 670 şi d. 671. 

22 Pseudo-Enache Kogălniceanu, Letopiseţul Ţării Moldovei de la domnia întâi şi până la a patra 

domnie a lui Constantin Mavrocordat voevod (1733-1774), ediţie critică de Aurora Ilieş şi Ioana 
Zmeu, Bucureşti, 1987, p.67; vezi şi Cronica Ghiculeştilor..., p.701. 

23 Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. VI, Acte interne (1756-1770), editate de Ioan 

Caproşu, Iaşi, 2004, d. 16.  

24 Ibidem, d. 64. 
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Prin documentul din 15 august 1756, Constantin Racoviţă a făcut un 
istoric al aducţiunii de apă la Curtea Domnească de către meşterii suiulgii 
Dima şi Constantin, special aduşi de la Constantinopol. Pentru buna 
funcţionare a haznalelor, domnul a fixat un perimetru de siguranţă în jurul 
fântânilor, care nu putea fi împresurat de vecini, precum şi o pază 
permanentă alcătuită dintr-un căpitan şi doi slujitori de la agie. Ca să se evite 
necuviinţele de la cişmele, s-a instituit regula ca bărbaţii să folosească 
haznaua nouă a lui Grigore Matei Ghica, iar femeile să ia apă de la haznaua 
veche a lui Grigore Ghica. O atenţie deosebită s-a acordat protecţiei 
conductelor ce alimentau cişmelele. Indiferent de statutul proprietăţilor pe 
care le străbătea, nimeni nu avea voie să construiască, să sădească pomi sau 
să depoziteze gunoi pe o lăţime cuprinsă între patru şi şapte stânjeni de o 
parte şi de alta a conductei de apă. Traseul conductei de olane venea de la 
Ganscă, probabil din „mahalaua Muntenimii, pe Uliţa Păcurariului, la Râpa 
de Sus‖, informaţie care rezultă dintr-un document din 9 octombrie 175625, 
cobora pe Uliţa Mare şi se oprea în faţa porţii Curţii domneşti. De-a lungul 
acesteia nimeni, indiferent de starea socială, nu avea voie să ia apă pentru 
uzul propriu26.  

Meşterii suiulgii Dima şi Constantin au lucrat şi pentru mănăstirea 
Trei Ierarhi. În schimbul reparaţiilor făcute la feredeul mănăstirii, egumenul 
aşezământului a dăruit meşterilor de la Constantinopol, în 1761, locul cu 
pivniţă al vechilor şcoli ridicate de Vasile Lupu27.  

Urmând exemplul înaintaşilor săi, domnul Grigore Alexandru Ghica 
(1764-1767; 1774-1777) 28  a făcut noi cişmele la poarta mănăstirii Sf. 
Spiridon şi la mănăstirea Golia: „văzând că s-a înmulţit norodul în Eşi şi apa 
le este puţină, au socotit să aducă apă să aibă săracii îndistul. Şi aşa au adus 
din trii-patru locuri, cu mari cheltuială, făcând douai cişmele minunate şi 
frumoasă, plini de apă, la poarta lui Sfeti Spiridon şi altă cişme la poarta 
Golîii, şi aceia şi mai frumoasă şi cu mari hazne, cari adăpa tot norodul‖29. 
Pentru repararea şi extinderea conductelor de apă, domnul a cerut voie 
sultanului să cumpere patru sute de ţevi de plumb de la Constantinopol, 
deoarece se credea că acestea păstrează mai bine calităţile apei. Sultanul 
Mustafa al III-lea a încuviinţat la 23 martie 1766, arătând că „apele de la 

                                                             

25 Ibidem, d. 60. 

26 Ibidem, d. 53. 

27 Ibidem, d. 375-376. 

28  Cristian Amăriuţei, Vechi şi nou în Iaşii din vremea lui Grigore al III-lea Alexandru Ghica. 

Observaţii preliminare, în Civilizaţie urbană din spaţiul românesc în secolele XVI-XVIII. Studii şi 
documente (ed. Laurenţiu Rădvan), Iaşi, 2006, p.179-202. 

29 Pseudo-Enache Kogălniceanu, op. cit., p.119.  

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



BOBI APĂVĂLOAIE 

 

99 

unele cişmele pe care locuitorii şi supuşii statorniciţi în principatul Moldovei 
le-au băut şi le-au folosit mereu, odată cu trecerea timpului au căpătat iz şi 
de aceea, pentru repararea şi refacerea cişmelelor a fost nevoie de patru sute 
bucăţi de ţevi de plumb, dar neputând fi procurate în Moldova, au fost 
cumpărate de la Poarta fericirii mele patru sute de bucăţi de ţevi de plumb, 
pentru repararea drumurilor ce trebuie reparate‖30. 

În aşezământul lui Grigorie Alexandru Ghica dat mănăstirii Sf. 
Spiridon în anul 1765, domnul menţionează aducerea apelor aici: „deosebitu 
fiind trebuinţă nu numai pentru spital ce şi pentru a obştii folos şi odihnă de 
îndestulare de apă, iarăşi prin a noastre domneşti cheltuiele ziditu-s-au din 
nou doao ceşmele alăture cu poarta cea mare a numitului sfinţitu lăcaşu cu 
haznalele dinnăuntrul mănăstirii, ca să fie atât pentru trebuinţa lui şi a 
bolnavilor, cât şi celor de pe împregiurul lui şi a obştii. Din care haznalele 
fiind apă de prisosită s-au rânduit şi la altă ceşme ce s-au mai făcut iarăşi 
prin a noastră cheltuială la răspântiile Uliţei Strâmbe, iarăşi pentru 
îndestularea obştii‖31 (Fig. 1).  

Acum este atestată şi prima iniţiativă privată de aducerea apei de la 
Copou. Boierul Ioniţă Cantacuzino hatman, cu ajutorul lui Dima suiulgiu, a 
captat un izvor la Copou, pe care l-a adus la reşedinţa sa din Iaşi 
folosinduse parţial de conductele de la mănăstirea Sf. Spiridon32. 

Pentru a se tocmi haznalele de la mănăstirea Golia, Grigore 
Alexandru Ghica, a cumpărat un loc de la poarta acesteia, la 9 iunie 1766: 
„afară de apa ce s-a adus la mănăstirea Sfântului Spiridon s-a adus şi altă apă, 
deosebită, la mănăstirea Golia, după cum să văd şi la parte şi la alta. Dar 
fiind trebuinţă ca să se scoată haznaua de la Golia afară la uliţă şi mănăstirea 
ne având loc pentru trebuinţa haznalei, fiind un loc de casă cu pivniţă de 
piatră lângă zidul mănăstirei Golia... s-au luat dintru dânsul şi s-a dat 
mănăstirei Golia, pentru scoaterea şi facerea haznalei afară‖33. 

Eforturile acestui domn, dar şi a predecesorilor săi, de a alimenta 
capitala cu apă potabilă au fost evidenţiate de Frederick Calvert, lord 
Baltimore, care a observat, în anul 1764, că râul Bahlui era folosit doar la 
spălatul rufelor, iar pentru băut se folosea apa adusă din munţi prin olane34. 

Activitatea fraţilor Dima şi Constantin a încetat în anul 1777, când 
printr-un hrisov dat la 17 iulie a fost numit suiulgiu Gheorghe, „om vrednic 

                                                             

30 Valeriu Veliman, Relaţiile româno-orientale (1711-1821). Documente turceşti, Bucureşti, Direcţia 
Generală a Arhivelor Statului, 1984, d. 157. 

31 Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. VI, d. 626. 

32 Ibidem, d. 625 şi d. 627. 

33 Ibidem, d. 715. 

34 Călători străini..., vol. IX, p.496. 
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la treaba suiulgicîului şi vrednic a purta de grijă pentru toate apele şi 
haznalele...cum pre largu să arată la anaforaoa dumilorsale veliţilor boieri, 
care s-au întărit de domniia me‖35. 

Suiulgiul Gheorghe reapare în vremea lui Constantin Dimitrie Moruzi 
(1777-1782), în martie 1782. Domnul „i-a dat lui în seamă şi purtarea sa de 
grijă toati apile şi haznelile, atât cele vechi ce sunt făcute mai denainte, ca şi 
aceste ce sunt făcute de domnie mea acum, pintru care datoriu să fie 
Gheorghe suiulgiul de-a pururea şi în toată vremea a ţine apile deplin, cu 
toate drumurile lor tocmite şi haznelile curate şi grijite cu îndestulă apă 
veţuitorilor orăşani‖. Recunoscând importanţa slujbei, domnul a miluit pe 
meşter şi pe oamenii săi cu scutiri de taxe. Cu această ocazie s-a alcătuit şi o 
epitropie formată din boierii Ioan Cantacuzino, Ioniţă Canta şi Manolache 
Balş, care trebuia să ţină evidenţa cheltuielilor necesare întreţinerii 
cişmelelor36. 

După încheierea războiului ruso-austro-turc din anii 1787-1792, 
distribuţia apei în Iaşi a fost din nou reglementată. La 12 iunie 1793, domnul 
Mihail Constantin Şuţu (1792-1795) l-a numit pe Chiriac suiulgiu în fruntea 
gospodăririi apelor din capitală. În sarcina acestuia şi a oamenilor din 
subordine intra îngrijirea a trei cişmele din vremea lui Grigore Alexandru 
Ghica, a nouăsprezece haznele făcute de Constantin Dimitrie Moruzi, 
precum şi a feredeelor de la Beilic şi de la Curtea domnească37. 

Cu toate eforturile depuse de domnii Constantin Dimitrie Moruzi şi 
Mihail Constantin Şuţu, la începutul secolului al XIX-lea alimentarea cu apă 
a Iaşului era destul de precară. Într-o amplă radiografie a socităţii 
moldoveneşti, medicul Andreas Wolf a criticat în termeni destul de aspri 
felul în care capitala era alimentată cu apă. El a lăudat iniţiativa unor domni 
de a aduce apă prin uluci de lemn şi de a face prin pieţele oraşului cişmele şi 
havuzuri, însă a condamnat lipsa de îngrijire şi a arătat că doar patru fântâni 
din douăzeci erau funcţionale. Potrivit scrierilor doctorului, cele mai bune 
izvoare se aflau la Păcurari şi la Galata: „primul ţâşneşte cam la o jumătate 
de oră de extremitatea de vest a oraşului, pe dealul Copoului, al doilea, în 
partea de sud, nu departe de mănăstirea Cetăţuia, spre mănăstirea Galata‖38. 

Problema alimentării cu apă a fost remediată de Alexandru Moruzi în 
anii 1802-1806. Potrivit cronicii lui Manolachi Drăghici „el a adus din 

                                                             

35 Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. VII, Acte interne (1771-1780), editate de Ioan 

Caproşu, Iaşi, 2005, d. 300. 

36 Ibidem, vol. VIII, Acte interne (1781-1790), editate de Ioan Caproşu, Iaşi, 2006, d. 79. 

37 Ibidem, vol. IX, Acte interne (1791-1795), editate de Ioan Caproşu, Iaşi, 2007, d. 177. 

38 Călători străini despre Ţările Române, vol X, partea a II-a, volum îngrijit de Maria Holban, 
Bucureşti, 2001, p.1276. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



BOBI APĂVĂLOAIE 

 

101 

Ţarigrad meşteri suiulgii care au îndreptat cursul multor izvoare mari de la 
Ciric către Iaşi şi cu greu au suit apa până la al doilea nivel al cerdacului de la 
poarta Goliei. De acolo, prin numeroase ţevi, apa era dirijată către curţile 
boiereşti şi către marginea drumurilor, aşa cum cereau nevoile 
comunităţii...A mai coborât vodă Moruzi şi alte ape de la Copou pentru 
îndestularea părţii de sus a Iaşului‖39. 

Strădania domnului de a alimenta oraşul cu apă a fost surprinsă şi 
într-o serie de documente interne emise între 1803-180640. Potrivit acestora, 
domnul a continuat munca tatălui său Constantin Moruzi, care din banii săi 
a adus apă în oraş de la Ciric şi Şapte Oameni. Pe lângă izvoarele captate de 
părintele său, ce însumau 22 de măsuri de apă curgătoare, domnul a sporit 
cantitatea de apă prin noi captaţii întreprinse pe dealul Ciric, Şapte Oameni 
şi Aroneanu, ajungând astfel la 57 de măsuri de apă. Toată apa era trecută 
peste valea Ciricului şi a Cacainei prin viaducte de piatră şi adusă la haznaua 
de la mănăstirea Golia. De aici, ea era distibuită la 16 cişmele obşteşti şi la 12 
boieri mai importanţi (Fig. 2).  

Întreaga lucrare a costat 100.000 de lei, fără a impune locuitorilor noi 
biruri. Pentru întreţinerea lucrării a fost numit un suiulgibaşă ajutat de şase 
suiulgii cu leafă lunară, precum şi patru pietrari şi patru olari scutiţi de bir 
care să lucreze în caz de nevoie. Aceştia erau subordonaţi unei epitropii 
alcătuită din cinci boieri, care administra, împreună cu negustorul Andrei 
Pavli, sumele de bani necesare. 

Apa de la Golia a acoperit doar necesarul părţii de jos a oraşului. 
Pentru îndestularea cu apă a părţii de sus, Muntenimile şi Copoul, Alexandru 
Moruzi a îngăduit unui grup de boieri să se asocieze pentru efectuarea unor 
captări din această zonă a oraşului. La tovărăşie au participat nouă boieri 
mari ai ţării, care au reuşit să adune 19 măsuri de apă. Bazinul principal de 
captare era în curtea hatmanului Săndulache Sturza, de unde apa era 
distribuită logofătului Constantin Balş, logofătului Costache Ghica, 
vornicului Iancu Leu, hatmanului Neculai Stratulat, vistiernicului Alecu Balş, 
vornicului Lupu Balş, postelnicului Nicolaie Balş şi lui George Tufecci başa 
(Leondari)41. 

                                                             

39  Manolachi Drăghici, Istoria Moldovei pe timp de 500 de ani până în zilele noastre, ediţie C. 

Mihăiescu-Gruiu, Gruparea culturală „Europa în România‖, 1998, p.228. 

40  Uricariului. Cuprinzătoriu de hrisoave, anaforale, tratate şi alte acte a le Moldo-Valahiei, sub 

redacţiunea lui Teodor Codresco, partea a patra, Iaşi, Tipografia Buciumului Romanu, 
1857, p.97, 103, 167; Ibidem, vol. V, Iaşi, 1862, p.38-48. 

41 Vasile Panopol, Apa la Iaşi. Documente, în Ioan Neculce, fascicula 8, 1930, p.129-137. 
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În anii ocupaţiei ruseşti din 1806-1812, Manolachi Balş a zidit biserica 
Sf. Nicolae cel Sărac de lângă casele sale, iar la poartă a făcut o cişmea cu o 
statuie de piatră care reprezenta un eremit42. 

Eforturile domnului Alexandru Moruzi şi a marilor boieri de a 
aproviziona capitala cu apă potabilă au fost prezentate şi de câţiva călători 
străini de la începutul veacului al XIX-lea. Prinţul Dimitri Bantâş-Kamenski 
a relatat, într-o scrisoare din anul 1808, că „râul Bahlui, care curge prin Iaşi, 
nu merită nici o atenţie, din cauza apei sale stătute şi a miasmelor 
pestilenţiale. Pentru băut se foloseşte apă bună din fântâni‖ 43 . Feodor 
Karacsay a constatat în 1817 că „de fântâni cam duce lipsă oraşul; apa este 
adusă de obicei în oraş prin uluci de lemn, de aceea sunt o mulţime de 
sacagii care duc apa din casă, în schimbul unei plăţi neînsemnate. Se mai 
găsesc şi cisterne şi câteva puţuri cu găleata‖44. 

Cercetările arheologice întreprinse în diferite puncte ale vetrei istorice a 
oraşului Iaşi, au surprins numeroase fragmente din reţelele de conducte de 
olane din ceramică, dar şi din lemn, amenajate pe parcursul veacurilor XVII-
XIX. Ca o caracteristică generală se remarcă grija deosebită a meşterilor pentru 
integritatea reţelei. Conductele de olane erau îngropate la adâncimi de circa 1 m 
faţă de nivelul medieval de călcare şi erau aşezate pe un pat de cărămizi sau de 
piatră. Îmbinările segmentelor erau „cimentuite‖ cu mortar de var şi câlţ. De 
cele mai multe ori conductele erau protejate de o îmbrăcăminte din pietre sau 
cărămizi dispuse în triunghi şi bine prinse în mortar de var. În căutarea unor 
soluţii care să confere lucrării mai multă rezistenţă, s-au folosit trunchiuri de 
copaci scobiţi prin mijloc. Modul de întocmire a reţelelor de aducţiuni de apă de 
la Iaşi ilustrează priceperea meşterilor suiulgii, în marea lor majoritate aduşi de la 
Istanbul. Tehnicile folosite de meşteri au fost des folosite în epocă şi pot fi uşor 
regăsite în scrierile arhitectului antic Vitruviu, pe a cărui operă s-au pus bazele 
arhitecturii renascentiste şi moderne45.  

Traseele urmate de conductele descoperite cu greu pot fi reconstituite. 
Aducţiunile construite de Grigore Ghica şi Grigore Matei Ghica în prima 
jumătate a secolului al XVIII-lea, au fost identificate în lungul bulevardului 
Ştefan cel Mare. Reţeaua ce cobora de la Copou spre Mitropolie, pe partea de 
vest a străzii, poate avea legătură cu aprovizionarea cu apă a feredeelor 
construite de Vasile Lupu pe lângă mănăstirea Trei Ierarhi. Mai multe asemenea 

                                                             

42 Manolachi Drăghici, op. cit., p.238. 

43 Călători străini despre Ţările Române în secolul al XIX-lea, vol. I (1801-1821), vol. îngrijit de 

Paul Cernovodeanu, Bucureşti, 2004, p.403. 

44 Ibidem, p.766. 

45  Vitruviu, Despre arhitectură, ediţie G. M. Cantacuzino, Traian Costa, Grigore Ionescu, 
Bucureşti, 1964, p.349-354. 
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„suiuri de apă‖, au fost descoperite cu ocazia cercetărilor efectuate de Nicolae şi 
Voica Puşcaşu46 şi Alexandru Andronic47.  

Traseul de conducte ce cobora de la Copou spre Curtea domnească a 
fost localizat pe partea de răsărit a bulevardului Ştefan cel Mare. Cişmelele 
Curţii domneşti au fost scoase la lumină, cu ocazia unor lucrări edilitare, în 
zona intersecţiei bulevardelor Anastasie Panu şi Ştefan cel Mare, în faţa 
Palatului Culturii48 (Fig. 1). Din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi 
de la începutul veacului următor, în legătură cu înfiinţarea casei apelor de la 
Golia de către Grigore Alexandru Ghica şi domnii din familia Moruzi, 
datează o parte din conductele găsite în incinta mănăstirii Sf. Sava, în curtea 
liceului „Vasile Alecsandri‖ şi în spatele Magazinului „Moldova‖. Traseul 
descoperit în perioade diferite, de echipe de arheologi distincte, cu ocazia 
unor construcţii de edificii noi sau de reabilitare a unor monumente istorice, 
nu mai poate fi astăzi reconstituit cu precizie. Totuşi, olanele găsite par a fi 
orientate pe un aliniament format de mănăstirile Golia, Sf. Sava şi Palatul 
Culturii (Fig. 1 şi 2). Săpăturile de salvare ocazionate de edificarea 
proiectului Palas a oferit posibilitatea de a studia anexele şi fortificaţiile 
Curţii domneşti, precum şi o parte din locuinţele orăşenilor construite cu 
precădere în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Cu acest prilej au fost 
cercetate un număr de circa zece trasee de conducte de ceramică şi de lemn, 
folosite, în primul rând, la aprovizionarea anexelor gospodăreşti ale Curţii49.  

Cu toate că domnii fanarioţi au investit resurse materiale şi umane 
consistente în amenajarea de noi şi noi reţele de aducţiune a apei, sistemul – 
aşa cum au arătat deseori şi călătorii străini, era departe de a fi unul 
funcţional. Domnii Ţării Moldovei au instituit măsuri ferme pentru 
protejarea traseelor de alimentare cu apă, dar proprietarii terenurilor pe care 
treceau conductele au găsit subterfugii pentru ocolirea dispoziţiilor 
domneşti. Cercetările arheologice efectuate în diferite puncte ale oraşului au 
evidenţiat faptul că de cele mai multe ori conductele din secolele al XVII-lea 
şi al XVIII-lea au fost deranjate de fundaţiile de piatră a unor clădiri 
construite la puţin timp după darea în funcţiune a aducţiunilor de apă50. 

Alimentarea cu apă proaspătă a oraşului Iaşi a continuat să fie  
problematică şi în perioada epocii moderne. Abia cu realizarea aducţiunii din 

                                                             

46 Nicolae Puşcaşu, Voica Puşcaşu, Mărturii de civilizaţie şi urbanizare medievală descoperite în vatra 

istorică a Iaşilor, în RMM, 1983, nr. 2, p.23. 

47 Alexandru Andronic, op. cit., p.66 şi fig. 3 şi 4. 

48 D. Bădărău, I. Caproşu, Iaşii vechilor zidiri până la 1821, ediţia a II-a, Iaşi, 2007, p.285 şi n.228. 

49 Stela Cheptea, Strada – element de civilizaţie urbană, în Politică, diplomaţie şi război. Profesorul 

Gheorghe Buzatu la 70 de ani (coord. Sorin Liviu Damean, Marusia Cîrstea), Craiova, 2009, 
p.69-82. 

50 Alexandru Andronic, op. cit., p.90, fig. 3. 
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sursa Timişeşti, din anii 1907-1911, necesarul de apă pentru locuitorii 
oraşului a fost acoperit în condiţii satisfăcătoare51. 

The water distribution system in Jassy  
during the phanariotes’ epoch 

Abstract 
In the 18th century the population of Europe increased very much. Generally 

speaking, the number of inhabitants in the entire Europe doubled and for cities one can 
speak of even a three to four times increase. In order to provide a minimum comfort for its 
citizens the local and central authorities took care of the water distribution system, the 
street network maintenance and also of assuring cleanness. From London to Istanbul, 
water supply was a top priority of all the big European capitals.  

Therefore, in the 18th century, the surface of Jassy, the capital city of Moldavia, 
increased constantly. Despite frequent wars, plagues and fires, the inhabitants’ number 
increased, forcing the Phanariote rulers to take some specific measures in order to supply 
running water to the city. Following the damages caused by fires and the military 
occupation, the rulers of Ghica, Racovita and Moruzi families invested a considerable 
amount of financial and human resources in order to achieve such goal. Jassy was provided 
with fresh water from Copou and Ciric springs. The Phanariote rulers used skilled 
craftsmen coming from Istanbul, but even with their input pipelines were often broken 
(clogged) due to the lack of care.  

List of Illustrations:  
Fig. 1. The city of Iaşi in the second half of the 18th century. Probable water adduction 

itineraries: 1. Copou Hill - Muntenime; 2. The Princely Court; 3. St. Spiridon 
Monastery; 4. Golia Monastery; 5. The Main Street; 6. The Three Hierarchs 
Monastery; 7. The Metropolitanate; 8. The Crooked Street; 9. Barnovschi 
Monastery; 10. Beilic. Proccesing from the plan of the city of Iaşi prepared by 
Russian engineers in 1769. 

Fig. 2. The city of Iaşi during the first half of the 19th century. The location of public 
drinking fountains built by: 1. Stone aqueduct of Cacaina; 2. Water tower of the 
Golia Monastery; 3. St. Spiridon Monastery; 4. Flour Market; 5. Barboi 
Monastery 6. Shoemaker’s; 7. Papafil Street; 8. St. Friday Monastery; 9. Beilic; 
10. Sts. Constantin and Elena Church; 11. Wall of the princely court; 12. 
Turkish Inn; 13. Three Hierarchs Monastery; 14. St. Sava Monastery; 15. The 
Metropolitanate; 16. The Germans’ Street; 17. The Upper Market’s Street; 18. 
The princely court. Processing apud Planul apelor capitalei ridicat în anul 1843 şi pus 
în aplicaţie de domnitorul prinţul Mihail Sturza, (Plan of watercourses in the capital 
city made in 1843 and applied by prince Mihail Sturza), elaborated by Mihailic 
de Hodocin.  

                                                             

51 Nicolae Peiu, Dionisie Simionescu, op. cit., p.101-106. 
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Fig. 1. 
Oraşul Iaşi în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Traseele probabile ale 

aducţiunilor de apă: 1. Dealul Copou-Muntenime; 2. Curtea domnească; 3. Măn. Sf. 
Spiridon; 4. Măn. Golia; 5. Uliţa Mare; 6. Măn. Trei Ierarhi; 7. Mitropolia; 

8. Uliţa Strâmbă; 9. Măn. Barnovschi; 10. Beilic. Prelucrare după planul oraşului Iaşi 
întocmit de ingineri ruşi în anul 1769. 
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Fig. 2. 
Oraşul Iaşi în prima jumătate a secolului al XIX-lea. Aplasarea cişmelelor publice 

construite de Alexandru Moruzi: 1. Apeductul de piatră de pe Cacaina; 2. Casa apelor 
de la Măn. Golia; 3. Măn. Sf. Spiridon; 4. Tg. Făinei; 5. Măn. Barboi; 6. Cizmăria;  

7. Uliţa Papafil; 8. Măn. Sf. Vineri; 9. Beilic; 10. Bis. Sf. Constantin şi Elena; 11. Zidul 
Curţii domneşti; 12. Hanul Turcesc; 13. Măn. Trei Ierarhi; 14. Măn Sf. Sava;  

15. Mitropolia; 16. Uliţa Nemţească; 17. Uliţa Tg. de sus; 18. Curtea domnească. 
Prelucrare după Planul apelor capitalei ridicat în anul 1843 şi pus în aplicaţie de domnitorul 

prinţul Mihail Sturza, întocmit de Mihailic de Hodocin. 
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